Cours 3 : L’ACP sous SPSS Dr. SABEUR.C.M

ACP normeée

Dans I'ACP normée (i.e. sur données centrées réduites), la matrice des
corrélations sera utilisée pour I’extraction des valeurs propres et vecteurs
propres.

e Ainsi, on doit cliquer sur « Matrice de corrélation » pour faire

I’analyse.

W, Analyse factorielle : Extraction

Methode |C-:-mpu:usantes Principales - |
Analyse Afficher
@ Matrice de -:-:urrélatiu:uné [ Structure factariglle sans rotation
) Matrice de covariance E'| Diagramme des valeurs propres
Extraire

@ Bazé sur la waleur propre.

aleurs propres supérieures & :

] Momkbre fixe de facteurs
Facteurs & extraire

Mazimum des térations pour converger

[F"u:uursui'-.-'re] [ Annuler ] [ Aicle ]

> Les résultats de I’ACP normée sont donnés comme suit ;
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1. Variance totale expliquée :

Variance totale expliquée

Dr. SABEUR.C.M

Valeurs propres initiales

Extraction Sommes des carrés des

facteurs retenus

Composante
Total % Qe la % cumulés Total % qle la % cumulés
variance variance

1 4,961 45,102 45,102 4,961 45,102 45,102
2 2,059 18,72 63,823 2,059 18,72 63,823
3 1,284 11,676 75,499 1,284 11,676 75,499
4 0,995 9,046 84,546

5 0,702 6,382 90,927

6 0,568 5,165 96,093

7 0,205 1,867 97,96

8 0,128 1,161 99,121

9 0,063 0,575 99,696

10 0,033 0,303 99,999

11 0 0,001 100

Méthode d'extraction : Analyse en composantes principales.

a. 3 composantes extraites.

» La plus grande valeur propre de la matrice de corrélation est 4.973 ; elle

est associée au premier axe principal qui explique 45,212 de la variabilite.

» On choisit les trois premiers axes principaux qui expliquent 75,575% de la

variance. Ce choix se voie clairement dans le Graphique des valeurs

propres.

2. Graphique des valeurs propres :

Graphique de valeurs propres

Valeur propre
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Numéro de composant

3. Matrice des composantes :
Les coefficients de corrélation entre les variables initiales et les composantes

principales sont donnés dans le tableau suivant :

Matrice des composantes®

Composante
1 2 3
ACS 0,933 -0,104 0,162
DET -0,89 -0,3 0,167
CMI 0,83 0,344 -0,136
AGR 0,82 0,004 0,363
EDU 0,788 -0,138 0,419
LOG 0,718 0,407 -0,379
DEF -0,611 0,218 -0,265
DIV -0,544 0,118 0,538
ANC 0,286 -0,809 -0,373
PVP -0,174 0,736 0,346
TRA -0,136 0,631 -0,378

Méthode d'extraction : Analyse en composantes principales.
a. 3 composantes extraites.

Matrice des composantes®

Composante
1 2 3
acs 0,933 -0,1 0,166
det -0,889 -0,301 0,161
cmi 0,834 0,34 -0,141
agr 0,819 0,006 0,366
edu 0,787 -0,137 0,425
log 0,722 0,398 -0,385
def -0,612 0,216 -0,26
div -0,548 0,112 0,537
aco 0,289 -0,808 -0,375
pvp -0,174 0,74 0,341
tra -0,137 0,631 -0,376

Méthode d'extraction : Analyse en composantes principales.
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a. 3 composantes extraites.

> La premiere composante principale est corrélée positivement avec les
variables action sociale, commerce-industrie, agriculture; en revanche elle
est négativement corrélée avec les variables défense et remboursement de
la dette. Cette opposition explique déja prés de la moitié, de la variance.

» La deuxiéme composante est positivement corrélée avec la variable «
anciens combattants » et négativement avec les variables « pouvoirs
publics et transports ». Les autres corrélations sont plus faibles.

» La troisieme composante présente une corrélation assez importante

(comparée aux autres valeurs) avec la variable « divers ».
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4. Le Diagramme des variables :

Dr. SABEUR.C.M

Le diagramme des variables dans 1’espace formé par les trois axes est le suivant

Diagramme de composantes
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Remarque : Si on se limite & deux axes principaux, on a une représentation

des variables dansle plan.

Composante 2
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5. Représentation des individus :

| annee ||.F'\a’F' |Acr | cvi | TRA | Loc | Eou | acs | awc | pEF | pET | Dw | Fact1 | Facz | .FA03_1 |

1 1872 18,0 5 1 6.7 5 2.1 20 0 26 4 415 21 12809 BEE54 1,35485
2 1880 14,1 8 1 18,3 19 37 5 0 298 33 25 121970 1,36854 - 13178
3 1890 136 7 7 6,5 B 71 7 0 338 344 1.7 -1,06640 14725 B7E6S
4 1900 143 1.7 1.7 69 12 74 8 0 377 262 22 - 90714 51047 88072
5] 1903 10,3 15 14 93 B g5 g 0 354 272 3o - 958523 18122 51585
B 1906 134 14 ) 8,1 7 g6 18 0 385 253 19 - 87579 A20858 BO277
7 19039 135 11 ) ap 16 ap 34 0 36,8 235 2B - 50657 59507 78655
g 1912 129 14 3 94 B 93 43 0 411 194 13 - B3201 51518 16257
9 1920 12,3 3 1 19 24 37 1.7 19 424 231 2 - 94493 B4ads -151000

= Ultiliser le diagramme en trois dimensions : « Graphes +Diagramme de

dispersion + 3D ».

W, Dispersion/Points

Dispersion Dispersion de type
zimple Matrice

Dizper=sion de type Dizper=ion
Superposé 30

e I = = = = = = s 1 | ] o [ e o e |I=====C| ] i o | |_m=m ~

—

(e e
& PP | ﬁ REZR factor score 2 for analysis 1 [FA . |
@ Diptions
aCh Axe ces W
& Zhal L
& TR | f REGR factor score 1 for analyvsis 1 [FA. . |
‘f Lo |,—] DEfinir les margues par ¢
f EC ¢ | f REGR factor score 3 for analysis 1 [FA. |
= i Etiqueter les ob=servations par :
& AP Sl
annees
& DEF | ﬁ |
£ DET —Panel par
f = b Lignes :
-y
m wariables emboitées (pas de lignes vides)
Colonnes ;
)y

B - =risbies emboitées (pas de colonnes wides

hod&ls
[] wilizer les spécifications du disgramme de :
Fichier. . .
[ L] .4 ] [ Coller ] [Réini‘tialiser ] [ Annuler ] [ Aicle ]

= Cliquer sur « options » puis cocher « Afficher le diagramme avec les

étiquettes d’observations ».
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Options

wWaleurs manguantes

@ Exclure les observations variable par variable

|:| Atficher les groupes définis par des valeurs manguantes

e
@E Exclure toute abseryation incompléte
o

E Atficher le diagramme avec leg étiquettes d'observations

- Afficher les barres d'erreur

rLes barres d'erreur représentent

@ Irtervales de confiance
Miveau (%)

@ Erreur standard
Muttiplicateur

@ Ecart type —
Muttiplicateur : E=s)

(Poursuivee J [ annuier [ side |

On a le graphique suivant :
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Remarque : On peut représenter les individus dans le plan défini par les deux

premiers axes principaux.
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REGR factor score 2 for analysis 2
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» On remarque que les années se répartissent en trois groupes (avant la

premiére guerre mondiale, entre les deux guerres, aprés la seconde

guerre mondiale). Seule ’année 1920, premiere année ou il apparait

un poste de dépenses consacré aux anciens combattants est placée avec

le premier groupe, alors qu’elle appartient au second.



